

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 BZ25ZC138

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级研究

项 目 负 责 人 李珍芳

所 在 单 位 中共平昌县委党校

填 表 日 期 2025 年 10 月 9 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字） 李珍芳

2025 年 10 月 9 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份 (A3 纸双面印制，中缝装订)，
并附最终成果打印稿 (正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体 -GBK，二级标题 3 号方正楷体 -GBK，三
级标题 3 号方正仿宋 -GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋 -GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申
报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申
报者可直接报送市社科联。

二、申请人所在单位审核意见

签 章
年 月 日

三、县（区）社科联意见

单位（公章）：

负责人签字：

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题： 有 否

2.是否同意结项： 是 否

3.鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级研究

摘要: 平昌县作为川东北丘陵农业典型代表,近年来依托科技创新破解了山地粮油生产的效率与效益双重瓶颈。本研究从种植规模与分布、加工企业规模与分布、种养循环体系构建等三个方面分析了平昌县精品粮油发展现状,从科技创新驱动生产环节升级、产业链整合与价值链提升、机制创新与支撑体系构建等三个方面阐述了科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级的成效,从精深加工能力滞后、数字技术应用薄弱、新型经营主体发育不全等三个方面指出了科技创新平昌县精品粮油产业升级面临的挑战,并针对性地提出了科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级的突破路径,以期为同类地区提供了可复制的“平

昌模式”。

习近平总书记强调：“要把发展农业科技放在更加突出的位置，大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀。”“要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国”，“农业现代化，关键是农业科技现代化”。在科技快速发展的当下，科技创新已成为推动各行各业发展的核心动力，农业领域也不例外。近年来，随着科技的迅猛发展，大数据、人工智能、生物技术等诸多新技术被广泛应用于农业生产当中，极大地推动了农业现代化的发展进程。而粮油作为农业的关键组成部分，关乎国家粮食安全与民众的生活质量。尤其是人民生活水平的提高，对粮油产品的品质、安全、营养等方面提出了更高要求，而发展精品粮油产业，成为满足市场需求、提升产业竞争力的必然选择。

一、平昌县精品粮油产业发展现状

（一）种植规模与区域分布

平昌县立足川东北农业大县定位，将精品粮油产业作为农业现代化的核心支柱持续深耕。2024年，全县精品粮油种植总面积达104万亩，总产量突破40万吨，较上年分别增长2.5%和3.8%，稳产增产态势显著。在区域布局上，已形成三大特色鲜明的产业带，其中以元山镇、灵山镇、得胜镇、驷马镇为核心的优质粮食示范带，依托平坦地势和肥沃土壤，建成16.5万亩“稻香杯”优质稻基地，年产晶莹软糯的优质稻米约8.2万

吨，商品化率超 90%；以江口、云台、板庙、笔山一线的高油油菜产业带，重点发展 10 万亩“天府菜油”基地，年产含油率达 42% 的优质油菜籽 1.5 万吨，成为劲贝油脂等企业的核心原料供应区；以西兴、响滩、白衣、涵水片区的稻渔综合种养带，通过 5.3 万亩“稻鱼共生”模式，实现水稻亩产 500 公斤与水产亩均增收 2000 元的双赢，综合产值达 4.6 亿元。此外，订单化种植的 5 万亩“川糯粱 6 号”酿酒高粱年产 1.55 万吨，直供江口醇等酒企；全域推广的 6.3 万亩大豆玉米带状复合种植，实现玉米亩产 509.5 公斤、大豆 114 公斤的协同高产，亩均经济效益达 1800 元，进一步夯实了多元作物协同发展的产业格局。

（二）加工企业规模与分布

全县 8 家规模以上精品粮油加工企业年加工能力突破 15 万吨，形成“园区集聚、原料就近”的协同发展格局。龙头企业引领作用显著，劲贝油脂公司位于县城物流枢纽区，年加工菜籽 1 万吨，其独创的“浓香型”工艺使产品溢价达普通菜籽油 2 倍，年产值超 2 亿元；平酒集团旗下翰林秘酿依托供销社体系建设 4000 亩高粱基地，年消耗本地高粱 1256 吨，产出原酒 513 吨，开发“君帝龙”等 20 余款品牌酒，年销售额达 340 万元。区域化加工集群同步壮大，驷马镇集聚 3 家中小型菜籽油企业，以传统工艺融合现代技术年产高品质菜籽油 0.8 万吨，辐射川陕渝市场；响滩豆制品加工中心年处理大豆玉米 1.2 万吨，推动“响滩豆腐干”等衍生品产业化发展。企业布局深度衔接原料

产区——大米加工厂毗邻稻渔综合种养带，稻谷运输半径压缩至20公里以内；翰林秘酿基地直设于南天门管委会红山村，与千亩高粱示范片无缝对接。配套层面，2个万吨级粮油收储加工中心、3家全产业链企业及覆盖5万亩次的社会化服务体系，共同支撑农业综合服务，使全县农业机械化率提升至68%，为粮油产业高效运转提供坚实基础。

（三）种养循环体系构建

平昌县以生态循环理念为核心，构建起多元协同的种养融合体系，推动粮油产业向绿色化、高品质方向转型。其中，“优质粮油+巴山肉牛”模式在元山镇、灵山镇形成规模效应，386家肉牛养殖场通过“粮改饲”政策，实现了将青贮玉米、油菜秸秆转化为优质饲料，年消耗农作物秸秆8.2万吨；同时，配套建设的粪污处理中心年生产有机肥3.5万吨，直接反哺粮油基地，实现化肥减量替代；“生猪+粮油”循环链条覆盖200余家规模猪场，通过粪污沼气发电—沼渣还田的技术路径，使5万亩粮油基地实现绿色种植认证；在白衣镇、涵水镇发展5.3万亩“稻鱼共生”模式，稻田养鱼不仅使单位面积产值提高了30%，鱼类粪便还为水稻生长提供天然养分，形成“一水两用、一田双收”的生态农业典范。从整体发展情况来看，全县畜禽粪污资源化利用率达85%以上，年秸秆综合利用量13.5万吨，构建起“种植—养殖—废弃物—种植”的闭环生态系统，为提升精品粮油品质奠定了环境基础。

二、科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级成效

（一）科技创新驱动生产环节升级

一是良种良法与复合种植技术的协同突破 平昌县通过构建“品种—技术—模式”三位一体的生产体系，实现粮油单产的系统性跃升。在石马社区建立的300亩水稻试验田，成为品种筛选与农艺优化的核心载体，科研团队在此集中示范250余个水稻品种，并依托每周3次的全生育期数据监测（涵盖分蘖动态、抗倒伏性、千粒重等12项指标），最终筛选出亩产达560公斤的优质稻品种，较传统品种增产15%以上；该品种不仅具备垩白率低于10%的优质商品性，更展现出对丘陵区稻瘟病的显著抗性。同时，推进红山村酿酒高粱基地建设，聚焦产业链上游需求，引入12个专用品种开展适应性栽培试验，其中“川糯粮6号”凭借单宁含量1.6%、支链淀粉占比90%以上的特性，实现亩产突破300公斤，被小角楼酒业纳入核心原料供应链，形成“科研选种—订单生产—企业保收”的闭环体系。

在种植模式创新领域，南天门景区示范的“玉米—大豆玉米带状复合种植技术具有典型意义，该模式采用“2行玉米+4行大豆”的标准化配置，精选成单716号紧凑型玉米（种植密度4300株/亩）与耐荫型大豆品种组合。通过配套膜下滴灌系统，实现水肥精准调控——玉米大喇叭口期追施尿素20公斤/亩，大豆结荚期补充钼肥0.1公斤/亩，配合智能墒情监测设备动态调整灌溉策略。这种精细化管理的复合系统，100亩示范田

使玉米亩产稳定在 900 公斤的同时，大豆产量突破 200 公斤，创造“吨粮田”的丘陵高产纪录。

二是丘陵农机革新与社会化服务的体系构建 针对坡耕地“无机可用、有机难用”的核心痛点，平昌县以“农艺定农机、农机促农艺”为原则开展技术攻关，通过加强与省农科院合作，研发的丘陵专用播种机，突破性地采用铰接式底盘与液压调平系统，实现在 15° 坡地稳定作业。其精量播种装置通过光电传感器动态校准，将播种深度误差控制在 1 厘米以内，出苗率达 95% 以上，较人工作业效率提升 8 倍。在红山村高粱基地的应用表明，该机型日作业量达 70 亩，播种均匀度变异系数小于 15%，彻底改变传统“镐刨手撒”的粗放生产方式。更关键的是，平昌县农机研发始终与农艺创新深度耦合，联合省农科院针对酿酒高粱的窄行密植要求（行距 40cm），专门设计双圆盘开沟器与气压式排种系统，确保 4300 株/亩的精准定植，为后续机械化收割奠定基础。

为破解小农户与现代化装备间的矛盾，平昌县创新构建三级社会化服务体系。县级农机服务中心统筹开展装备调度与技术支持工作，36 个镇级服务站承担农机维护与油料保障职能，378 名村级协办员深入田间组织作业。2024 年该体系完成小春粮油社会化服务 5 万余亩次，调动 138 台套大中型农机跨区域作业，其中包含 32 台加装北斗导航的智能化设备。在白衣镇万亩油菜基地，联合收割机依托 GNSS 定位系统实现厘米级路径规

划，单机每小时收割效率达 8 亩，较传统方式降低了 40% 的作业成本。这种“共享农机”模式不仅解决小农户购置能力不足问题，更通过标准化作业提升全县粮油生产一致性——监测数据显示，机械化收割的油菜籽破碎率控制在 3% 以内，远优于人工收割 8% 的水平，显著保障了加工原料品质。

（二）产业链整合与价值链提升

一是加工技术升级驱动产业链重构 平昌县通过加工环节的科技赋能，彻底改变了传统原粮输出的低效模式。在产地初加工领域，建成两座万吨级粮油收储加工中心，配备智能色选、低温烘干系统，实现日处理原料 400 吨的能力。其中，响滩镇大豆加工单元创新开发豆腐干、腐竹等系列衍生产品，实现年加工大豆玉米规模达 1.2 万吨，带动原料溢价超 20%。更具突破性的是白酒产业链的重塑，小角楼酒业联合省农科院推行“优粮优储优酿”全产业链模式：在品种端定制“川糯粮 6 号”高粱（单宁含量 1.6%）；在储运端建设恒温窖藏库，将原料损耗率从 8% 降至 3%；在酿造端应用固态发酵数控技术，使基酒优质品率提升 15%。2025 年建成的 2.6 万亩酿酒专用粮基地，实现高粱 100% 本地化供给，企业通过“保底价+溢价分成”订单模式锁定 5 万吨优质原料，物流成本降低 10%，形成从田间到车间的无缝衔接。这种纵深整合使粮油加工转化率突破 35%，推动产业利润分配向生产端倾斜 20 个百分点。

二是标准化与溯源技术赋能品牌建设 依托科技创新构建

的质量保障体系，成为平昌农产品溢价的核心支撑。针对区域特色产品“平昌青芽茶”，农科院团队通过148项成分检测制定《生产技术规程》，明确采摘期芽叶长度 $\leq 2.5\text{cm}$ 、杀青温度 $230\pm 5^\circ\text{C}$ 等23项关键参数，统一40余家茶企加工标准。该标准实施后，茶多酚含量稳定在28%以上，推动产品进驻北京老舍茶馆等高端渠道，茶农亩均增收500元。在粮油领域则仿效射阳大米构建数字化信任体系，引入“双码溯源”系统，即外包装二维码关联生产基地信息，内封防伪码记录加工质检数据，消费者通过扫码可查看水稻从育秧（温湿度记录）、抽穗（农事操作日志）到加工（重金属检测报告）的全流程信息。该技术使“巴山粮仓”区域公共品牌溢价率提升18%，2024年高端礼盒装大米售价达28.6元/公斤，较散装原粮增值3倍以上，成功打入成都伊藤洋华堂等精品商超。

三是循环农业模式释放生态经济协同效益 创新构建的“粮—饲—畜”循环体系，将产业链价值延伸至农业废弃物资源化领域。针对大豆玉米带状复合种植产生的秸秆，新建16个标准化收储加工点，配备揉丝机、打捆膜一体机，年处理秸秆12万吨。通过添加植物乳杆菌进行厌氧发酵，制成粗蛋白 $\geq 7\%$ 的青贮饲料，直供480家肉牛养殖场，使每亩耕地增收200元，同步减少焚烧污染90%。华茂农业科技建设的智能牧草工厂走在了科技前沿，该厂在 2000 m^2 温室中采用立体式水培系统，通过LED光谱调控（红蓝光比例4:1）营养液在线监测等技术，实现

牧草生长周期缩短至 7 天，日产量达 5 吨。经检测，水培黑麦草蛋白质含量达 22.3%，冬季可为 800 头肉牛持续供应鲜食，替代 30% 精饲料用量，养殖成本降低 15%，形成“粮油生产—秸秆转化—畜牧增效—粪肥还田”的绿色闭环，单位耕地氮肥施用量减少 18 公斤/公顷。

（三）机制创新与支撑体系构建

一是政策金融协同赋能产业转型 平昌县构建多层次政策金融支持体系，为粮油产业升级注入系统性保障。在财政支持方面，建立“专项补贴+风险缓释”双轨机制：每年统筹安排大豆玉米带状复合种植补贴、农机购置补贴等专项资金超 1000 万元，覆盖全县 3.5 万亩复合种植单元；实施完全成本保险，2024 年白衣镇遭遇强降雨灾害后，参保农户获赔金额达种植成本的 85%，有效化解了自然风险。县农商行创新开发“玉米+大豆产业链贷”金融工具，以订单预期收益为质押，向 37 家新型经营主体发放贷款 2300 万元。该产品采用“动态授信模型”，依据复合种植面积、加工订单量等 8 项指标自动核定额度，放款周期缩短至 3 个工作日。针对社会化服务组织，则推出“农机租赁分期付”方案，由县财政贴息 30%，助力红山村合作社购置丘陵收割机 12 台，形成“财政引导—金融跟进—主体受益”的良性循环。

二是产学研深度融合激活创新动能 通过构建“平台—项目—人才”三位一体的创新生态，平昌县打通了科技成果转化“最

后一公里”。实体化运作的现代农业产业研究院成为核心载体，下设粮油工程、智能装备等 5 个研究中心，吸引西北农林科技大学等团队通过“揭榜挂帅”承担关键技术攻关。在巴山肉牛科创示范园，科研团队开发的秸秆基饲料配方（青贮料粗蛋白 $\geq 7\%$ ）使肉牛日增重提高 300 克；红茶研究院则突破萎凋程控技术，推动“平昌青芽茶”茶黄素含量提升至 1.8%。人才培育体系呈现梯度化特征，针对专业农机手开展北斗导航精播、无人机植保等实操培训，2024 年认证 500 名持证操作员；针对合作社带头人实施“产业 MBA”计划，通过案例教学提升经营管理能力，培育 60 个社会化服务主体；更加注重乡土专家孵化，种粮大户王钦在农科院专家指导下，从传统耕作者转型为机械化育秧能手，其建设的工厂化育秧中心年产秧苗 3000 亩，服务周边 7 个乡镇。这种“实验室创新—试验田验证—田间推广”的传导链条，使科技成果转化周期缩短至 18 个月，有效提升了科技贡献率提升。

三、科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级面临的挑战

（一）精深加工能力滞后，构成产业升级的首要制约

当前平昌县粮油加工转化率仍徘徊在 35% 以下，较全省平均水平低 12 个百分点，核心症结在于技术装备与产品创新双重短板。现有 2 个万吨级加工中心虽具备初加工能力，但精深加工环节严重缺失——膨化杂粮、发酵制品等高附加值领域尚未突破，导致产业链价值捕获率不足 30%。以大豆产业为例，年产量

1.8 万吨中 80% 以原料形式外销，未能开发大豆肽、功能性蛋白粉等新兴产品，错失健康食品市场红利。这种“优质原粮、低端产出”的困局，使产业长期陷于价值链低端锁定。

（二）数字技术应用薄弱，暴露出现代化治理短板

全县农业物联网覆盖率不足 20%，远低于东部发达县市 60% 的水平，关键生产环节仍依赖经验决策。南天门景区虽试点墒情监测系统，但全县仅 15% 耕地部署传感器，大部分地区缺乏气象、土壤、作物生长的实时数据支撑。数据孤岛问题尤为突出，农机调度、农资管理、质量追溯等系统分属不同平台，未能构建全域数字农服网络。2024 年白衣镇油菜菌核病爆发时，因预警延迟造成减产 12%，凸显数字化防控体系的紧迫需求。

（三）新型经营主体发育不足，制约产业组织效能

全县 130 家经营主体中，年产值超千万的龙头企业仅占 8%，其余多为松散合作社与小农户。主体间缺乏有效利益联结机制，订单农业覆盖率不足 30%，加剧了产销脱节风险。以“平昌青芽茶”为例，40 余家生产主体各自为政，未能形成统一营销体系，高端市场被外地茶商占据，这种“小舢板难抵风浪”的产业生态，使区域品牌溢价难以转化为实际收益。

四、科技创新驱动平昌县精品粮油产业升级的突破路径

（一）构建“技术—产品—市场”三位一体的加工科技推进体系

重点突破挤压重组、生物发酵等关键技术，全面推进膨化

杂粮示范生产线建设，创新开发藜麦脆片、发芽糙米等 10 类功能食品。联合江南大学建立粮油精深加工中试基地，针对高抗性淀粉大米、低嘌呤大豆蛋白等方向进行联合攻关，力争将该类产品的加工转化率提升至 50%。配套实施“产地仓储优化工
程”，在白衣镇建设气调保鲜库群，有效降低农产品储藏损耗率，
为粮油加工端提供优质原料保障。

（二）坚持“全域覆盖、多级联动”，建设数字农服平台

以农业农村部数字乡村试点为契机，有序推进平昌县物联网建设，从而实现墒情、苗情、灾情实时监测全覆盖。重点构建“1+3+N”体系，即 1 个县级数字大脑集成生产数据，种植优化、农机调度、风险预警 3 个核心模块赋能决策，N 个村级终端直连农户。示范推广“南天门模式”的智能灌溉系统，通过土壤水分传感器联动滴灌设备，全面提升水肥利用效率。

（三）通过重构产业组织形态培育链主企业

以国有平台秦巴农高实业公司为龙头，通过混合所有制改革整合茶、牛、粮三大产业板块，逐步完成对 8 家重点合作社的控股重组。实施“品牌矩阵”战略，以“巴山粮仓”为主品牌，以“江口醇”白酒、“青芽雪毫”茶叶等为子品牌细分垂直领域，定位高端粮油市场，从而更好地发挥品牌优势。配套建设三产融合示范园，并集成冷链物流、电商直播、体验加工等功能，实现全产链融合发展，切实增加粮油产业综合产值，提升龙头企业综合实力，最终形成“科技驱动—链主引领—全域

协同”的现代化粮油产业生态。

五、典型案例：南天门 “五强促五增” 科技兴粮模式

（一）项目背景与技术路径

四川平昌县南天门地区地处秦巴山区腹地，长期面临“耕地碎片化、劳动力短缺、机械化水平低”三大瓶颈。全区耕地分散在 2166 块零散田块中，平均地块面积不足 1 亩，传统耕作模式效率低下，玉米亩产仅 600 公斤左右，大豆不足 100 公斤，土地资源浪费率超 30%。为破解这一困境，南天门管委会在省级农科院技术支持下，于 2023 年启动“五良融合”宜机化改造工程，以“五强促五增”为核心路径，构建科技兴粮新模式：

一是强项目增地——土地整合与设施升级 面对秦巴山区耕地碎片化、基础设施薄弱的双重困境，南天门管委会创新实施全域土地综合整治工程。依托数字化土地流转平台，将 2166 块平均不足 1 亩的“巴掌田”整合为 220 块集中连片地块。同时，推进田块标准化改造，采用激光平地机精准平整地形，新建排灌沟渠 28 公里、硬化机耕道 19 公里，构建“沟相通、涝能排、旱能灌、路相连”的高标准农田体系。创新性开发田坎边坡等边缘空间，通过垒土固埂技术新增 102 亩套作面积，配套微型集雨设施破解坡地灌溉难题。该项目实现三大突破性转变——土地碎片化向规模化的空间重构、雨养农业向设施农业的功能升级、耕地红线向效益红线的价值跃升，土地利用率提升 27%，农机作业效率提高 3 倍，为丘陵山区破解“无好地可

用”困局提供了可复制的土地整治范式。

二是强套作增面——立体种植与空间重构 针对丘陵耕地有效光照不足、单作效益低下的核心矛盾，南天门示范区创新推行“双三〇”密植套种技术，该技术选用成单716号高秆耐密型玉米品种，采用宽窄行交替种植模式（株距18厘米），每亩精准定植4400株玉米，在其行间隙透光带套种耐阴大豆品种，形成高低错落的立体采光结构。同步实施错峰育苗技术，使玉米抽雄期与大豆分枝期时空错位；配合膜下滴灌系统精准调控水热条件，有效破解丘陵旱季缺水瓶颈。这种光热水肥协同调控模式，成功实现“一季双收”，玉米亩产突破900公斤，大豆亩产超200公斤，较传统单作模式综合产能提升40%，光能利用率提高32%。该实践不仅验证了立体种植在碎片化耕地的强适应性，更通过“空间换资源、技术补地力”的创新路径，为山区耕地资源高效利用提供了可复制的技术范式。

三是强农机增效——智能化装备全程覆盖 针对山区地形复杂、传统农机适用性差的核心痛点，南天门示范区系统性构建了覆盖全程作业的智能农机装备体系。通过自主研发与引进适配技术相结合，重点突破丘陵地带机械化瓶颈：轻量化微耕机以55公斤自重实现30度坡地稳定耕作，彻底解决陡坡地块“无机可用”的难题；部署耐特菲姆智能水肥一体化系统，依托土壤传感器实时监测作物需肥状况，实现水肥精准按需供给，较传统灌溉方式节水50%、肥料利用率提升40%；配备多光谱无

人机巡田网络，每日可完成 3000 亩作物长势监测，病虫害智能识别准确率超 90%，形成“天上巡、地上管”的立体化农情管控模式。这一技术集成使示范区综合机械化率跃升至 95%，人力投入成本显著降低 70%，成功将碎片化耕地转化为宜机化作业单元。该实践不仅验证了智能装备对复杂地形的强适应性，更通过“机械替代人力、数据驱动决策”的创新路径，为丘陵山区农业提供了可复制的全程机械化解决方案。

四是强田长增质——网格化管护与科技育种 南天门示范区创新构建“县—镇—村”三级田长责任体系，通过农技专家统筹指导、村干部属地管理、农户网格包干的协同模式，实现耕地管护全域覆盖。在石马社区设立科技育种基地，系统开展 250 个水稻品种的本地化抗逆筛选，成功培育出适应丘陵气候、亩产达 560 公斤且抗稻瘟病优势突出的优质稻种。同时，建立耕地质量动态监测网络，布设土壤墒情传感器实时反馈水分数据，结合条锈病智能预警系统自动分析病害风险，形成“数据采集—智能诊断—精准施策”的闭环管理。该机制将传统经验管护升级为科技驱动的精细化治理，2024 年示范区地力提升 0.3 个等级，农药施用量减少 25%，为丘陵耕地可持续利用提供了“制度保障+科技支撑”的双重解决方案。

五是强集体增收——产业链延伸与利益共享 在集体经济组织主导下，南天门地区创新构建了融合产业链延伸与多元利益联结的增收体系。村集体通过牵头成立专业合作社，建立“土

地流转租金+务工工资+入股分红”的三重复合型分配机制：农户流转土地可获得每亩 500 元的年度保底租金，保障基础收益；合作社为村民提供田间管理岗位，日均工资达 200 元，实现就地就业增收；同时农户以土地或资金入股，在合作社年度盈利中参与股份分红，共享发展红利。为强化产业支撑，配套实施订单农业模式，与本地白酒龙头企业共建酿酒高粱种植基地，签订每公斤 4.6 元的保底收购协议，有效规避市场风险，2025 年预计该模式将带动村集体经济增收 20 万元，形成“企业获原料、集体增积累、农民得实惠”的多赢格局，为丘陵地区探索出集体经济组织引领小农户对接大市场的可持续发展路径。

（二）复制推广价值

一是丘陵农业机械化痛点的创新突破 针对“地块细碎化、坡度陡峭”这一制约丘陵农业现代化的核心瓶颈，南天门模式开创性地构建了“机械研发—智能管控—成本控制”三位一体的技术体系。通过产学研协同攻关，成功研制自重仅 55 公斤的轻量化微耕机，突破 30 度坡地耕作禁区；开发具有自主知识产权的坡地播种机，实现 25 度以下坡面精量播种；集成耐特菲姆智能水肥系统，依托 5G 物联网构建墒情监测网络，动态优化灌溉决策。经实践验证，该技术体系使丘陵地区机械化综合成本降低 20%，单位面积农机投入降至平原地区的 1.8 倍以内。其核心创新在于将复杂地形制约转化为技术研发动力，通过“轻型化设计解决通过性、智能化系统提升精准度、模块化配置控制

成本”的递进式路径，为武陵山区、滇黔桂石漠化区域等类似地形区提供了可快速移植的低成本技改方案。2024年该技术已在四川古蔺县落地应用，使当地玉米机械化收获率从12%跃升至68%，充分验证了其地形适应性与经济可行性。

二是耕地质量可持续管控的机制创新 南天门模式通过“数字化平台+责任制治理+智能化监测”重构山区耕地管理体系。在产权整合层面，借鉴湖南赫山“小田并大田”经验，开发具有地块三维建模功能的土地流转平台，实现2166块零散耕地的数字化权属管理和智能匹配，流转效率提升5倍；在责任落实层面，创建“县统筹—镇监管—村实施”三级田长制，配套耕地保护补偿基金（每亩年度补贴80元），激发村级管护内生动力；在质量管控层面，布设土壤传感器网络实时监测有机质、pH值等7项指标，结合多光谱无人机建病虫害预警模型，推动管理决策由经验判断向数据驱动转型。该机制使示范区耕地质量年均提升0.2个等级，2024年农药减量使用率达25%。其管理范式价值在于破解了“产权碎片化导致整治难、管护责任虚化导致退化快、农情反馈滞后导致防控慢”三大痼疾，为建立山区耕地全生命周期管护制度提供了制度蓝本。

三是产业链价值共享的机制设计 南天门模式的核心突破在于构建“市场需求锚定—集体组织赋能—农户深度参与”的价值传导链条。通过订单农业实现产销精准对接，与平昌江口醇酒业签订酿酒高粱十年长约，以“4.6元/公斤保底价+市场溢

价分成”模式锁定收益，带动县域白酒原料100%本地化供给；强化集体经济组织枢纽功能，创新“土地经营权入股+专项技能入股”的双重股份合作机制，农户除获得每亩500元保底租金外，还可按持股比例参与加工环节分红；建立联农带农考核体系，将合作社年度收益的20%强制用于农户分红。2024年示范区通过田坎套作新增粮食2.04万公斤，农户通过“租金+工资+分红”三重渠道实现户均增收1209元，较改造前增长3.2倍。该机制的科学性体现在以契约关系替代松散合作（订单农业）、以组织创新替代个体经营（股份合作社）、以强制分配替代自愿分配（收益共享），形成“科技提升土地产出—集体整合产业价值—制度保障收益分配”的闭环体系，为破解山区产业小散弱难题提供了制度供给样本。

（三）实践启示

南天门示范区的创新实践深刻揭示，破解丘陵山区农业现代化困局需系统构建“耕地提质筑基、科技赋能驱动、联农机制保障”的三维协同发展体系。

一是耕地提质筑基 通过宜机化改造实现空间重构与功能升级是根本前提。典型案例例如贵州乌罗镇万亩坝区整治工程，将海拔落差逾百米的坡耕地改造为梯台式地块集群，配套智能排灌系统，使机械化耕作效率提升300%，验证了“向碎片化土地要效益”的可行性路径。

二是科技赋能驱动 科技赋能维度则呈现“硬技术突破—软

“系统集成”的双轮驱动特征：在育种领域，成单 716 号玉米等高秆耐密品种的成功选育，使光能利用率提升 32%；在装备领域，轻量化农机与智能水肥系统融合应用，破解了坡度 30° 以下地块全程机械化作业瓶颈；在农艺领域，“双三〇”套作模式通过时空资源配置优化，实现土地当量系数（LER）达 1.78 的协同效应。这种“品种—装备—农艺”深度耦合的科技矩阵，使示范区综合产能提升 40% 以上，凸显技术创新对资源约束的突破性价值。

三是联农机制保障 联农带农机制创新是保障发展成果普惠共享的核心制度设计。南天门模式通过集体经济组织重塑产业关系：一方面建立“土地股份合作社+专业服务公司”双层经营架构，避免企业资本主导下的农民边缘化风险；另一方面创新“保底收益+按股分红+就业增收”三重分配机制，2024 年示范区农户可支配收入中合作社分红占比达 34.7%。这种制度安排既激活了土地、资金、劳动力等要素活力，又通过订单农业（如酿酒高粱保底收购）实现小农户与大市场的有效衔接。巴中市推广该模式后，带动 12 个乡镇建立产业联合体，户均增收较分散经营时期增长 3.2 倍，充分验证了“集体统筹—多元参与—风险共担—收益共享”机制的科学性。

该模式的普适性价值在于构建了“空间优化奠基—技术创新赋能—制度设计护航”的闭环逻辑：耕地整治释放资源潜力是现代化建设的物质基础，科技进步突破自然约束是效能跃升

的核心引擎，而共建共享机制则是可持续发展的根本保障。这充分证明，只有将土地整治的工程逻辑、技术创新的科学逻辑与利益联结的制度逻辑深度融合，才能走出一条兼具生产力提升与包容性发展的山区农业现代化道路，为落实国家粮食安全战略提供可持续的“山地方案”。